

## 你好，小康——村庄故事

## 栽花种树办民宿 严村走上旅游路

□本报记者 王辉 文/图

沙河之滨坐落着一个有历史传说的村庄——高新区遵化店镇严村，相传东汉人严光隐居此地，读书垂钓。后来，严光成为刘秀的谋士，并助刘秀灭王莽，建立东汉政权。如今的严村啥模样？

12月1日，漫步在严村的大街小巷，只见道路平坦整洁，路旁翠竹青青，月季绽放，座座农家小院错落有致。文体广场上，红顶的乡音大舞台与彩色塑胶运动场相互映衬。严村村委副主任齐民说，前些年，养猪、养鱼是村里的两大支柱产业，全村有养猪户64家，曾经在河南省小有名气。

2017年6月，随着我市生态文明建设的全力推进，为保护沙河环境，严村村民“舍小家，顾大家”，放弃了养猪和养鱼业。阵痛过后迎来新的发展机遇，此后，高新区决定在严村沙河岸边打造一个滨河花海田园综合体。现在，滨河花海田园综合体将近1000亩的花海已成规模，垂枝桃、寿星桃等果树成林。春季，这里万紫千红，引来不少游人前来拍照留影。



钓鱼爱好者在严村池塘垂钓

## 滨河田园 沙河明珠

严村西侧，沙河北岸，白菜、萝卜、菠菜长势喜人。当天上午，市公安局退休干部谢全州和老伴郭女士正在这里打理自己的小菜园。迎着冬日暖阳，谢全州手握一把铁镐先是深翻土地，继而与郭女士一起在这里栽上翻心黄菜苗。与此同时，市区矿工路幸福小区居民陈艳玲同三位朋友一道来到自己的“开心农场”拔一些新鲜萝卜，郊游一番后乘坐59路公交车返回市区。原来，谢全州和陈艳玲在这里分别以一年400元的价格承包了一小块菜地，种上自己和家人喜欢吃的蔬菜。

严村党支部书记宁松山说，这片菜地就是严村的滨河田园，这里一共有15亩集体土地。去年4月，严村以每亩地8000元的价格对外出租，这样一年可以收入12万元作为村集体经济收入。此外，在滨河田园内，村委会利用镇、村两级资金创办了高新区首家民宿和一家乡村特色饭店，引来游人垂钓沙河、游览花海田园、品味农家饭菜，入住民宿。每逢节假日，滨河田园内游人满园。村里八九名村民在此做厨师、保洁、田园管理等多项工作。

今年50岁的典巧云和丈夫养育一儿一女，女儿已出嫁，儿子正上初

中。今年5月，典巧云拆掉几间堂屋，投入20多万元建成一座白墙黛瓦的民宿，7月开始营业。典巧云说：“客人来后，我为客人做油饼、玉米糝稀饭、蒜汁捞面条等传统农家饭菜。客人也可以利用滨河田园种植的新鲜蔬菜自己做饭。开业后，一到节假日就会有三三两两的客人前来住宿，一个月下来也能有两三千元钱的收入。”

宁松山说，现在严村滨河田园内的民宿由一家外地公司长期租用。客人需要吃住的话，园内工作人员就会向对方推介典巧云等村民的民宿。目前，像典巧云这样在家里开民宿吃上旅游饭的农户有四家。

## 摒弃养殖 转型发展

严村周围栽种有数以万计的林木，这些树木修剪后，经常积存大量树枝。村民王松献独具慧眼，从这些修剪下来的树枝里看到了商机，把它们变废为宝。三年前，王松献花几万块钱购买了一台树枝粉碎机，严村周围修剪下来的树枝，全被他收集过来粉碎处理后卖给发电厂。如今王松献靠粉碎树枝挣钱的同时，还吸收七八个村民前来务工。

几年前，村民王红涛成立一家建筑公司在市区承包工程，带领百十名村民一起在工地上务工挣钱，

成为村里的致富能手。此前，王松献与王红涛都曾经是村里的养猪大户，如今他们都转型发展，并且取得了不错的收益。

宁松山说，严村有230多户1050口人。三年前，全村大部分村民把自己的土地流转给一家林木种植公司，一共约800亩。该公司种有多种果树和观赏树种，人工打造出景观造型，高空俯瞰蔚为壮观。现在这些树木已经成林，春季桃花、梨花、杏花飘香，数百亩林木三面包围严村。沙河水沿村南东流而去，构成一幅美丽的乡村图画。

## 多方动员 改变村貌

为了改变村容村貌，几年前，严村村委会发动党员干部及本村在外工作人员捐款等方式筹集资金整治村里坑塘，修理村中道路和下水道。“没想到，一天时间竟然收到多方人士捐款13万多元。”宁松山说，接着，村两委带领党员干部出义务工，利用挖掘机和卡车清理村里一个坑塘中积存“几辈子的垃圾杂物”，整修村内道路，在村内外栽树种花，使村里房前屋后绿树环绕、月季飘香，全村绿化无死角。

2019年初，严村在全村进行“厕所革命”，家家户户一改数十年的旱厕，纷纷建起水冲式厕所及配套化粪池，村外建起一个大型集中化粪池，进行无害化处理后的污物作为有机肥料施入农田。

为丰富村民的文化生活，去年1月，严村村委投资20多万元改扩建了村里的乡音大舞台和文体广场，广场上篮球架、羽毛球场、乒乓球台等各种健身器材一应俱全，村民休闲健身有了好去处。2019

年，严村被市爱国卫生运动委员会评选为市级卫生村。该村还被市委宣传部、市农业农村局评选为“2019年度十大美丽乡村”。上个月，该村被国家农业农村部、国家乡村振兴局等部门评选为全国乡村治理示范村。

宁松山说，目前严村依托滨河花海、森林氧吧、田园风光及交通便利等优势，积极发展乡村特色旅游，严村正在形成一个花海休闲生态旅游度假区，村民正在逐步转型发展生态旅游经济，走向富裕路。



严村民法典法治长廊



村民在文化广场健身



客人在民宿前喝茶聊天



小朋友在村里健身器材上玩耍